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ben inteso, l 'osservazione sa rebbe ques ta : 
i viaggiatori di commercio, ne l l ' an t ico di-
r i t to elettorale, potevano, anche q u a n d o 
non operavano per proprio conto, essere e-
l e t to r i . 

Oggi invece sol tanto quelli che operano 
per proprio conto po t rebbero essere elet tori , 
e l 'onorevole Ferr i af ferma che si t r a t t a di 
migliaia di persone le quali perderebbero 
il u i r i t to elet torale. 

È una osservazione che, non già per la 
dolcezza con cui l 'onorevole Ferr i l 'ha ac-
compagna ta volgendosi a me, ma per la 
gravi tà sua, mi preoccupa. La prenderò in 
esame insieme con la Commissione e quan-
do discuteremo gli articoli dirò il mio pen-
siero alla C a m e r a ; ma p rome t to di s tu-
diarla con la serietà che l ' a rgomento si me-
r i ta . 

R i m a n e la grossa quest ione del d i r i t to 
elet torale . Qui la Camera mi pe rme t t e r à di 
esporre ne t t amente la mia opinione, Non 
vi può essere dubbio che io non desideri la 
rappresen tanza dei lavorator i , di t u t t i i la-
voratori , di qualsiasi professione di fede 
poli t ica e religiosa. 

Concepisco l 'o rd inamento della rappre-
sentanza del lavoro e del l ' industr ia nel no-
stro paese nel seguente modo. Vi devono 
essere per necessità di cose, le organizza-
zioni, che rappresent ino siffat t i interessi 
esclusivi. 

Quindi, come non vorrei che gli agricol-
tori , nelle camere di -agricoltura che otter-
ranno e nei comizi agrari che hanno, potes-
sero essere in torb ida t i nelle loro aspirazioni 
legi t t ime da miscele di interessi commer-
ciali e di lavora tor i , così non desidero che 
queste per turbaz ioni i noppor tunamen te av-
vengano nella v i ta delle Camere di com-
mercio. 

Ma poi deve esserci un Consiglio, u n a 
Consul ta di S ta to , ch iamate la come volete, 
nella quale le r appresen tanze di t u t t i que-
sti interessi esclusivi del commercio, del 
lavoro e de l l ' agr icol tura si t rov ino a discu-
tere insieme con uguagl ianze di forze. Così 
in tendo io il Consiglio del lavoro, una t e n d a 
di pace ospitale, dove le r appresen tanze di 
t u t t e le forze vive del paese che hanno e-
sclusivamente discussi i lo ro interessi^ li por-
t ino al c imento della ba t t ag l i a in quello 
scontro e r iscontro che con equi tà e since-
rità deve avvenire nel Consiglio del lavoro. 
(Benissimo!) 

Ora se così è, e credo che la Camera con-
senta in questo ordine di idee (Approva-

zioni), t a n t o più i m p o r t a n t e sarà la discus-
sione f a t t a in comune, quan to più gelosa 
appa ia la cura di discutere esclusivam n te 
i propri interessi in un al tro campo: al lora 
non dobb iamo meravigliarci che quelli che 
d i fendono gli interessi del commercio d b-
bano rappresentar lo anche per il contri-, 
buto che pagano. 

A questo fine, e pu r t enendo conto di 
t u t t i quei t emperamen t i che la Commissione 
suggerirà, non vorrei por ta re radicali mo-
dificazioni al dir i t to e le t torale , qual 'è pro-
posto in questo disegno di legge. 

P r gherei la Camera di passare alla di-
scussione degli ar t 'col i con la disposizione 
di animo benevola verso questa r i fo rma, che 
è a t t esa dal commercio del nostro paese, e 
vorrei anche esporre un al t ro desiderio. Si 
t r a t t a di un disegno di legge di 69 articoli; 
qualsiasi emendamen to messo innanzi all 'im-
provviso, senza essere medi ta to , può tu rba re 
le disposizioni dell ' insieme. Quindi desidere-
rei che tu t t i coloro i quali medi tano emen-
damen t i e non li hanno ancora p resen ta t i sol-
lecitassero la loro presentazione; la discus-
sione po t r ebbe poi r inviarsi di un giorno 
perchè il Governo abbia il t empo di con-
vocare la Commissione, discutere insieme 
a essa gli emendament i , e poi t o rna re alla 
Camera con provved iment i ben concre ta t i 
e m a t u r a t i . Così non si r innoveranno 1 ac-
cuse d l l 'onorevole Bianchini che le diverse 
disposizioni non vadano d 'accordo, il che 
in disegni di 1 gge così colossali può spesso 
avvenire . 

E dopo ciò to rno a pregare la Camera 
di fare benevola accoglienza a qu s to dise-
gno di legge, al q u a l 1 la mia lode è. tari 0 
più schi t t a , che non mi appar t iene . (Vive 
approvazioni). 

vmiWàmM di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Inv i t o gli onorevol i 

Scellingo e Baccelli Alfredo a recarsi alla 
t r i b u n a per presentare a lcune relazioni. 

S C E L L I N G O . Mi onoro di presentare 
alla Camera la relaziona sul disegno di leg-
ge: tombola a f avore dell 'ospedale of ta l -
mico provinciale di R o m a per l ' i s t i tuzione 
della sezione t racomatos i . 

BACCELLI A L F R E D O , M'onoro di pre-
sentare alla Camera la relazione sul disegno 
di legge: r io rd inamento delle scuole i ta-
l iane all'est« ro. 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
s t a m p a t e e distr ibuite. 


